

用生命诠释 医者仁心

◎杨红玺(河南郟县)

我曾在郟县冢头镇任职3年,其间,一个平凡的老共产党员深深感染了我。作为村医,他时刻关注着村民的健康。作为村党支部委员,无论分配什么活儿,无论多不好干,他都不折不扣地去完成,毫无怨言。他叫姚留记,冢头镇北街村人。

2020年初,突如其来的新冠疫情暴发。1月23日,腊月二十九,离除夕仅有一天,姚留记接到上级卫生部门阻击疫情的部署,经历过2013年“非典”的他毅然放弃与家人团聚的机会,全身心投入到农村疫情防控中。

为了加强村民对疫情防控知识的了解,及时将最新的政策信息传递给更多人,大年初一,姚留记自掏腰包到文印店定制了宣传条幅,贴在自己的老年代步车上,还在车上装上了大喇叭。就这样,一辆疫情防控宣传车“诞生”了。此后,每天清晨,姚留记就开着车穿梭在北街村的大街小巷“巡逻”,“吆喝”着让大家“少出门、不聚会、勤洗手、戴口罩”;路过人员集中的区域,就停车发放宣传彩页,张贴宣传海报。直到傍晚,姚留记还在开着车走街串巷,收集返乡重点人员体温等信息,详细登记村民健康信息。

2月4日,姚留记又早早出了门,开展日常的疫情防控宣传,忙得一天没有回家。中午12点多,他匆匆回家,站着吃了几口饭便出了家门,到北街村疫情防控监测点做日常值班。“平日里还给我说一声,那天我在厨房,他连一句话都没留。”老伴闫爱琴回忆起来,放声大哭。

当天与姚留记一起执勤的朱宏彬说,下午1点多,姚留记给一名行人测完体温、做好登记后,拉着凳子坐下,说了句“不舒服”便晕倒在地上,再也没抢救过来,享年68岁。

提起姚留记,“大喇叭”“老年代步车”成为他最深入人心的代名词。如今,这个18岁入党,从医50余载,细心守护全村3000多人健康的老村医走

了,留给北街村村民无尽的怀念。

在北街村,几乎每户村民都得到过姚留记的帮助。村民张朝海的孩子一次夜里发烧,姚留记凌晨两三点过来看了一次,天亮了又来复查一次,直到孩子完全没事,他才放心;贫困户李春娥多年来去县医院看病,只要一个电话,姚留记便二话不说,开车负责接送。而这样的待遇,几乎每户村民都享受过。

姚留记始终把为村民看病去痛作为自己的天职,不论是寒冬腊月,或是高温酷暑,不论是本村的,或是外村的,不论是白天,或是深夜,只要有病人打电话,他都会第一时间赶到。在他看来,晚到一步,病人的痛苦就多了一分。

“姚大夫真是尽职尽责的医生,他帮了我很多,家里大人小孩有病就找他,他这一走,还真不知道以后找谁看。”说起姚留记,张朝海湿了眼眶。

“去年防控疫情任务重,他跟年轻人一样,在村里跑前跑后,从没喊过苦叫过累。其实他也是68岁的老人了。”北街村一名村干部说。

50年如一日扎根基层乡村,用自己的职业操守,凭借自己的多年医术,细心守护群众的身心健康,姚留记书写了一名老村医的为民情怀。

第一时间奔赴防控一线,自觉把岗位职责与疫情防控结合起来,在村头路口疫情监测执勤卡点,夜以继日、不畏严寒,对进出村的每一辆车、每一个人都耐心细致地做好登记、测量体温、消毒等工

平凡的伟大

◎张志松(河南平顶山)

清晨,在匆忙去市委党校第50期中青班上课的路上,不经意间瞥到路边石头缝里有一抹绿芽,停下脚步,发现那是一株努力破石而出的小草。小草那柔弱的身体和顽强的力量,让我仿佛也看到了一个普通人的平凡和伟大。

工作这么多年,遇到了很多人和事,但有一个人让我印象最深。他是单位维修班班长张召辉,一个相貌普通又踏实努力的人,他就像那株小草,让我认识到平凡也可以伟大。

那是2019年的夏天,炎热的天气像火炉一样,更让人压抑的是,综合楼3#变压器很不凑巧地在10点40分出现了故障,业务无法办理、空调停机、餐厅无法正常准备等问题夹杂在热浪中扑面而来。张召辉第一时间赶到现场,用20分钟时间进行了全面检查,最终确定是变压器绕组连接线断裂造成的故障。面对亟须修好送电的需求,他未吃午饭,冒着室外的热浪自己赶到市内采购加工配件,上衣湿了又干,汗水和高温下产生的痱子黏在一起,奇痒无比。就这样,他坚持在下午安装送电,让群众能够正常来到办事大厅办事,也让工作人员在良好的环境下办公。“热我一个,清凉大家。”他的话很朴实,他的事很平凡,他就是这样努力完成一件件大大小小的工程维修,一干许多年。

这样平凡的人还有很多。他们是和张召辉一样默默无闻的维修人员,几乎每天都伴随着设备机器的轰鸣“摸爬滚打”,每天忙着设备检修与日常维护,汗水如雨飘洒,满身油污邋遢,工服口罩伴随春夏秋冬。他们是默

作,姚留记诠释了
了一名老
党员的使命与担
当。

“父亲从小教导我,长大后要好好为人民服务,不管穷富,年老年少……”这是姚留记写在QQ空间里的话。他一直没有忘记父亲的教导,身体力行地践行着自己作为一名共产党员、一名村医的初衷:一生扎根农村,服务群众,直至生命的最后时刻。

在市委党校第50期中青班学习了一个月,听到不少先进事迹,我经常想起姚留记,我相信,这个守护过许多人生命与健康的平凡村医,他“留”下来的精神财富,会让更多人“记”得他。

默默无闻的保洁、会务、绿化人员,什么脏活累活都冲在最前面,每天面对大量的体力工作,从不叫苦叫累,这才有了设备的长期稳定运行,才有了机关的正常运转。他们每天干着琐碎而繁杂的事情,日复一日,年复一年,任劳任怨,兢兢业业,才有了我们眼中的洁净、有序和美好。

年少的我总想做一个伟大的人,认为那样才是有用的人。年岁渐长,才明白平凡的人也能绽放自己的光彩。我依然崇敬伟大的人,他们让我理解共产党员身上应当肩负的责任和担当,让我明白共产党员干事创业的态度与初衷,让我懂得了个人的理想信念与国家大义、民族情怀的辩证统一。可平凡的我也明白,只要奉献自己的光和热,也可以谱写有意义的人生。正因为有无数恪尽职守的“螺丝钉”,社会这架庞大的机器才不会停摆。

走过不平凡的2020年,我更明白了“伟大出自平凡,平凡造就伟大”。当来势汹汹的新冠疫情席卷全国,打破春节的和谐与安宁时,多少人为了阻止疫情传播被隔离在家,多少人为阻止疫情传播逆向而行。一位位平凡英雄挺身而出,在各自岗位上拼尽全力。医护人员、社区工作者、公安民警、志愿者……他们守护着自己的阵地,守护着无数人的健康和平安。

为武汉运送蔬菜的货车司机,给防控一线人员免费送饭的餐馆老板,从六楼吊保温桶给民警硬核送饭的老太太,倒在疫情防控一线的民警,驰援雷神山制造“奇迹”的建造者,抛下嗷嗷待哺的婴儿请战援鄂的医护人员……他们的无私无畏让我们感受到了人间大爱和守望相助的精神,让我们感受到了众志成城、共度时艰的社会氛围。

他们和许多人一样,生于普通人家,做着寻常工作,过着平凡生活,甚至也和我一样有很多困惑、烦恼。然而,关键时刻,他们在平凡中激励奋起,在平凡中破茧升华,成就“平凡的伟大”。

我要从伟人身上汲取高贵的品质和精神,也要学习平凡人身上的坚守与执着,脚踏实地把每件平凡的事做好,当回忆往事的时候,不会因为虚度年华而悔恨,也不会因为碌碌无为而羞愧。

